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ВИ ШЊА КО СО ВИЋ

СКИТНИЦА

Ви со ка ци ви ли за ци ја је ка да је на ули ца ма све ма ње па са 
лу та ли ца, све ви ше фи ло зо фа и умјет ни ка скит ни ца, а ме ђу ели
том по ве ћа ва се број не по гре ши вих. Ја то знам, али те шко је то 
ре ћи чет ки цом, ли ни јом и бо јом.

Ево, Се на и да ље те че, мир но и рав но ду шно, оме ђе на уре ђе
ном оба лом као окло пом...

Зо ву ме Жан, ов дје у Па ри зу, ис под сен ских мо сто ва. Ро ђен 
сам та мо гдје се не са мо исто ри ја већ и ле ген де и бај ке ис пи су ју 
кр вљу. За то су ми да ли име Јо ван, по кр ви Св. Јо ва на Кр сти те ља. 
У Пра гу, та мо гдје је и по че ло мо је лу та ње, зва ли су ме Јан. Ја, у 
ства ри, не лу там. Ја са мо тра гам за рит мом сво јих и ту ђих ко ра ка. 
Нај ви ше се пла шим не по гре ши вих љу ди. Не по гре ши ви љу ди су 
као укле та мје ста; хлад ни, мрач ни и за стра шу ју ћи. Њи хов по глед 
је мач, њи хов осми јех је ра зор ни под сми јех. Они не ви де ја сно ни 
се бе ни дру ге. У њи хо вом при су ству за ми ре ра дост, јер ра до сти 
не ма без пра ва на гре шку, без ње не ома мљу ју ће не из бје жно сти, 
али и же ље да се гре шка опро сти и над и гра. Ко ра ци не по гре ши
вог чо вје ка у рит му су по смрт ног мар ша.

По стао сам скит ни ца убр зо по што ми је за ди рек то ра фир ме 
у ко јој сам ра дио до шао је дан не по гре ши ви. До та да сам био ти хи 
сли кар, ди зај нер у слу жби за мар ке тинг. По сли је пр вог ра пор та 
раз го во ра, а сва ки раз го вор са не по гре ши вим био је у фор ми при
ма ња на ре ђе ња за сле де ћи по сао, и да ва ња ра пор та за прет ход ни, 
ре као сам му: Ви не по гре ши ви вје сни ци сте слу жбе ни ци и ла ке ји 
смр ти. Ре као сам му и оти шао. Он је на пи сао от каз са ди јаг но зом: 
ОПА САН И НЕ ПО У ЗДАН! УДА ЉИ ТИ ГА ОД ЉУ ДИ, ПИ ТО МИХ 
ЖИ ВО ТИ ЊА И СВА КОГ МА ТЕ РИ ЈАЛ НОГ ДО БРА! Као од го вор, 
ја сам му пре по ру че ном по штом по слао исје чак из но ви на у ко јима 



22

је би ла пор трет на ка ри ка ту ра ње го вог ли ца, за ко ју сам до био 
пр ву на гра ду на кон кур су у Па ри зу. Ис под пор тре та ка ри ка ту ре 
пи са ло је: Не по гре ши ви су ту! 

Од та да бје жим од свог име на и од не по гре ши вог. Уз пут од
го не там за мр ше не ко ра ке, и сво је и ту ђе, а дру ги, уста ље ног кора
ка, на зи ва ју ме скит ни цом. У рит му на ших ко ра ка ис трај но пул си ра 
сва на ша на рав; наш ка рак тер, на ше же ље и на ше зеб ње, на ше сла
бо сти и на ше илу зи је... Са мо, те шко је иш чи та ва ти тај ри там. 

На Кар ло вом мо сту1 пре бро ја вао сам ис по вјед не ко ра ке Ива
на Не по му ка,2 ко ји ма је шти тио обје оба ле Влта ве, од по пла ва и 
кра ље вог гње ва. Он да су ме кул тур но про тје ра ли. Сум њи ви су 
им би ли мо ји тра га лач ки ко ра ци и тро шна сли кар ска тор ба.

По про стра ној Ру си ји за мр си ли су ми се ко ра ци, док сам ту
ма рао за цар ским сто па ма и бо љар ским и му жич ким ста за ма. 
По цр ве ње ле су ми но ге до ко ље на и сли кар ске ру ке до ла ка та од 
Ру ског Кр ва вог Ок то бра.3 На Пу шки но вом гро бу, без у спје шно, бо
рио сам се са ор лом ко ји је већ одав но ис кљу вао утро бу Про ме те ју,4 
па се са да хра ни сти хо ви ма, сли кар ским ва ле ри ма и умјет нич ким 
не ми ром. Пред Тро ји цом и Бо го ро ди цом Ан дре ја Ру бљо ва 5 по че ла 
је да дрх ти мо ја сли кар ска ру ка. 

На пор тре ту Пе тра Ве ли ког,6 ре фор ма то ра и евро пеј ца, уз 
оштар и чист за пад њач ки по глед, пот кра ла ми се не у ред на бра да 
му жи ка, од са мог Пе тра оштро за бра ње на. Нео про стив гри јех, и 
за цар ску, и за но ву Ру си ју, и ре кли су ми од луч но ЊЕТ.

У Ри му сам ве зи вао у сли кар ски чвор све пу те ве ко ји во де у 
вје чи ти Рим, и та ко ми ри сао Ми ке лан ђе лов зној. Под Та ва ни цом 
Сик стин ске ка пе ле7 уди сао сам, сли кар ском бо јом и мра зом већ 

1 Кар лов мост је нај љеп ши и нај ста ри ји мост у Пра гу, на ри је ци Влта ви. 
По ди гао га је, сре ди ном че тр на е стог ви је ка, краљ Кар ло IV.

2 Иван Не по мук је че шки све ти тељ из 14. ви је ка. Сма тра ју га ве ли ким 
за штит ни ком Пра га, и ци је ле Че шке. У 17. ви је ку Че си су му по ди гли кип на 
Кар ло вом мо сту.

3 Ок то бар ска ре во лу ци ја, из ве де на у Ру си ји 1917.
4 Про ме теј је ста ро грч ки бог ко ји је, по пре да њу, украо ва тру са Олим па 

и да ро вао је љу ди ма. (Ва тра је ов дје сим бол ду хов ног про свје тље ња.) Олим пски 
бо го ви су га ка зни ли та ко што су га при ко ва ли за Кав каз, гдје му је орао, сва
ко га да на, кљу цао утро бу. Осло бо дио га је ста ро грч ки хе рој Хе ра кло.

5 Ан дреј Ру бљов (1360–1430) био је ру ски ико но пи сац и је дан од нај ве ћих 
ико но пи са ца свих вре ме на. Ка но ни зо ван је као све ти тељ 1988. Тро ји ца и Бо го-
ро ди ца су ње го ве нај по зна ти је ико не. 

6 Пе тар I Алек се је вич или Пе тар Ве ли ки (1672–1725) био је ру ски цар и 
ре фор ма тор. Отво рио је Ру си ју пре ма Евро пи. Из ме ђу оста лог, на ре дио је мужи
ци ма да оба ве зно бри ју бра де.

7 Та ва ни ца Сик стин ске ка пе ле у Ри му Ми ке лан ђе ло во је ре мекдје ло и 
јед на од нај зна чај ни јих сли кар ских ком по зи ци ја ре не сан се. На та ва ни ци до ми
ни ра мо тив Стра шног су да.
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на че тим плу ћи ма, сна гу па кла и Стра шно га су да. На мо ју сли ку 
Све те сто ли це из лио се је дан дав но уга ше ни вул кан, док сам на
пу штао Рим као не по же љан гост. 

Кроз Ње мач ку сам ишао за по ра же ним ко ра ци ма и име ном 
Лу жич ких Ср ба,8 во ђен пје снич ким по кли ци ма Ге теа9 и Хај неа.10 
Уда љи ли су ме нај љу ба зни је. Ни је им се до па ла фи гу ра ци ја, ни ти 
ко ло рит и бо ја пу ти на Би змар ко вом11 ли цу, мо је сли ке Би змар ков 
пор трет и сви бу ду ћи фи ре ри.

У Бел ги ји су ми се нај ср дач ни је за хва ли ли на по сје ти, и кон
ста то ва ли да ни сам на ви си ни гло ба ли стич ког за дат ка. Ва ле ри 
мог Бри се ла не до пу сти во су при гу ше ни. До пу стио сам да пад не 
и пре ви ше сјен ке на са вре ме ну и рас ко шном свје тло шћу оку па ну 
пре сто ни цу ЕУ.

И ето, по но во сам у Па ри зу, али овај пут не као ла у ре ат, већ 
као скит ни ца. У де сном џе пу уви јек но сим ка мен. То ни је обич ни 
ка мен, већ онај за ви чај ни, из мај да на ко ји је отво рио мој прапра
прапра чу кун дје да, ка да је тра жио ка мен те ме љац за град на 
мо ру, осно ван по ве љом и вла дар ским ина том кра ља Тврт ка. Тај 
ка мен ли је чи од рав но душ ја и од не по гре ши во сти оне ко ји су за
бо ра ви ли да се сти де. На ње му је фи ли гран ски сит но, древ ним 
пи сме ни ма укле са но: „Стид је сна га и при ви ле ги ја чо вје ка.”

Хер цег Но ви

8 Лу жич ки Ср би, древ ни за пад но сло вен ски на род ко ји је углав ном, жи
ве ћи на ње мач ким про сто ри ма, кроз вје ко ве аси ми ло ван. Да нас их има око 
60.000. Жи ве у Ње мач кој, а нај ви ше у кра ју ко ји је по знат као Лу жи ца. Јед на су 
од че ти ри при зна те на ци о нал не ма њи не у Ње мач кој.

9 Јо хан Вол фганг фон Ге те (1749–1832) је дан је од нај зна чај ни јих љу ди ње
мач ког ду ха свих вре ме на. Био је пи сац, по ли ти чар, пје сник, на уч ник и фи ло зоф. 

10 Кри сти јан Јо хан Хајн рих Хај не (1797–1856) је дан је од нај ве ћих ње мач ких 
пје сни ка. 

11 Ото Еду ард Ле о полд фон Би змаркШен ха у зен (1815–1898) је из у зет ном 
по ли тич ком, вој ном и стра те шком ви спре но шћу ује ди нио ње мач ке др жа ви це 
у Ње мач ко цар ство, осно ва но 1871, с Вил хел мом I Хо ен цо лер ном као ца рем. По
сле ује ди ње ња Би змарк је по стао пр ви кан це лар (1871–1890) Ње мач ког цар ства.




